

沪上80后生二胎意愿薄弱

“80后”近年收入水平有何变化?想生二胎的有多少?和父母的关系如何?……近日,复旦大学发布“80后的世界”长三角地区社会变迁调查部分结果,聚焦“80后”的婚育观、家庭生活和生活方式,通过截面数据与长趋势跟踪数据的对比分析,深刻描绘“80后”的生存状况和生命轨迹并记录中国社会变迁。

此项调查历时8年,先后开展1次基线调查和2次追踪调查,入户访问近1200户上海地区“80后”家庭。“80后”是承上启下的一代,调查发现,他们传统与自主并重、压力与韧性兼具,在社会变迁和代际夹层中展现出日渐多元的态度、行为与未来愿景。

调查发现,上海“80后”在结婚、生育、代际关系等方面都呈现出传

统与自主并重的新时代特征。

一方面,上海80后的结婚年龄明显推迟。原因之一是“80后”的婚前同居率上升至四成,30岁至34岁调查人群中未婚的比例已上升至男性19.2%、女性12.5%,婚姻中学历“男强女弱”的现象已发生根本性改变,妻子受教育年限与丈夫相当或更高的婚姻已占83%。另一方面,“男长女幼”、“门当户对”的婚姻依然是主流,夫妻双方均为农业户口以及夫妻双方均为非农业户口的婚姻、夫妻双方均为上海户籍与夫妻双方均为外地户籍的婚姻都占据近八成,近一半“80后”的配偶是通过介绍认识的,且主要介绍人是长辈亲戚或父母。婚姻满意度与结婚年限呈现U型曲线,在第一年蜜月期后,婚姻满意度呈下降趋势,在5~

7年间处于低谷,然而历经七年之痒仍未解体的婚姻将再次回温。

家庭内部决策权的分配呈现出男性主管家庭重大开支,女性主管日常开支与子女管教,特别是子女教育。值得欣慰的是,在关于妻子是否应该工作这一话题上,不管是男性还是女性已形成共识应由妻子自己决断。

当然,理想与现实的冲突背离也是“80后”的一个行为特征,随着中国的生育政策逐步放松,上海“80后”的理想子女数由2012年的1.58上升至2016年的1.7,但二胎生育意愿依然薄弱,仅有13.1%的被访者愿意生二胎,不愿意生二胎的前三个理由是养孩子太贵、房子不够大和时间不够。

代际关系方面,仅有20%的“80

后”希望与父母同住,但受到现实条件的约束,现实中约三分之二的“80后”与父母同住。“80后”与父母的互动与互助也是频繁而紧密的。超六成“80后”的父母经常帮助其料理家务,与此同时,超一半的“80后”每周至少有一次为父母提供日常帮助,将近四成的80后每天会通过电话、视频、短信等方式联络问候父母。

更重要的是,在照顾子女的过程中(外)祖父母扮演了不可或缺的角色:超过90%的“80后”在孩子上学前都离不开自己父母的帮助,而且多数父母每天都会帮助照看(外)孙子女。当“80后”遇到困难时,寻求帮助的首要渠道仍是父母或配偶,即便已过而立之年,家庭仍是他们最重要的避风港。

通讯员 宗禾



6月1日,上海市妇幼保健中心正式挂牌成立“上海市‘健康孩’协同创新中心”,副市长翁铁慧,市妇儿工委、市卫生计生委有关领导出席见证挂牌仪式。

健康儿童是健康中国的重要基础,儿童期是人生发展的重要时期。出生缺陷和残疾已日益成为影响中国出生人口素质的重要问题。每年约有90万出生缺陷儿出生,其中25%的出生缺陷是由于遗传因素所致,10%左右是由环境因素导致,65%则是由遗传因素和环境因素共同作用的结果。随着全面“二胎”政策实施后,高龄孕妇增加,出生缺陷的风险也将随之增高,因此,控制和降低出生缺陷发生刻不容缓。

为贯彻落实健康中国、健康上海战略目标,努力控制威胁儿童健康的出生缺陷因素,促进儿童健康成长。上海市妇幼保健中心联合中国科学院院士、著名遗传生物学家贺林团队,依托“协同创新中心”,围绕“控制出生缺陷、促进健康发展”两大主线,以开展遗传咨询、遗传检测、加强三级预防管理为抓手,以促进儿童早期发展、提供全程保健服务为目标,提高出生人口质量,进一步巩固和优化三大卫生健康核心指标(平均期望寿命、婴儿死亡率、孕产妇死亡率)持续保持发达国家和地区水平。

该协同创新平台的成立,契合上海卫生与健康大会“坚持预防为主”的方针,通过汇众智、聚合力,强化“医教研企协同”,吸引国内外优质资源,搭建多学科交叉的协同创新平台,聚焦医疗保健科技创新和成果转化,全方位整链条地打造“健康孩”示范服务系统,为政府对该领域基于大数据支撑的技术规范提供依据,并力争建设成为与卓越的全球城市发展定位相匹配的“共建共享”的协同创新平台。

『控制出生缺陷、促进健康发展』
上海市『健康孩』协同创新中心正式挂牌成立

近日,松江区辅读学校来了多位客人——上海市人口福利基金会理事长柴俊勇,区政府、人大、政协的有关领导,中天建设集团有限公司办公室主任,区食品药品监督管理局的领导,上海盛业实业有限公司的董事长,小昆山镇计生协……,各界为孩子们送来了丰富的礼物,陪伴孩子们过了一个快乐的儿童节。孩子们以整齐的队伍,稚嫩的歌声,以及在老师们带领下的古诗朗诵和表演,展示了特殊教育的成果。市人口福利基金会、中天建设集团有限公司、松江区小昆山镇计生协三方举行了第三轮帮扶协议书签字仪式,中天建设集团有限公司向人口福利会捐赠11万元,用于资助该校的特殊教育,柴俊勇理事长当场向中天公司颁发了捐赠证书,并鼓励学生们发挥潜力学技能、学本领,并向长期坚持特殊教育事业的老师和家长表示感谢和慰问。 人福

杨浦区为老人举办防金融诈骗知识讲座

为了增加失独人员的金融常识,提高他们对金融基础知识的了解,提升他们金融安全意识,增强辨别能力,5月26日下午,杨浦区优韵社工事务所邀请宁波银行杨浦分行行长为杨浦区失独父母开设了一堂以“反假币、防诈骗”为主题的金融知识宣传讲座,吸引了40多名失独父母前来听课。

通过讲座,进一步提高了失独人员的诈骗防范意识和能力,此次讲座得到了大家的好评。这是杨浦区优韵社工事务所承接上海市妇联“助福行”——关怀关爱失独家庭项目后开展的第一个主题活动。



四平街道举办“我是社区烘焙师”活动



近日,杨浦区优韵社工事务所联合杨浦区家庭计划指导中心开展了“我是社区烘焙师,甜甜美美迎端午”活动,来自四平街道的6户家庭参与了活动。这是杨浦区健康厨房进万家烘焙组第三场活动,主题是喜迎端午节的到来,丰富居民的生活。

活动开始前,社工烘焙师先向大家介绍了本次活动制作麦芬蛋糕和坚果饼干所需材料和步骤,接着大家跟着社工烘焙师的指导步骤,揉面、打蛋、材料称量,亲身体验了发奶油、搅拌、烘烤、印模、设计、装盒等烘焙过程,大家在品尝自己的劳动成果时,不时竖起大拇指连连点头表示称赞。

通过这样的活动,使居民们感受到手工烘焙带来的乐趣。大家一边聊着天,一边尝着自己亲手做出的新鲜美味的甜点,氛围非常和谐融洽。活动不仅提升了社区居民的动手技能,也增进了居民间的情感交流,促进了社区的和谐健康发展。

通讯员 黄艳霞

创建“健康社区,健康家庭”

长宁区积极开展国际家庭日主题宣传活动

为纪念第24个国际家庭日,长宁区卫计委于2017年5月中旬至6月中旬,以“健康中国 健康家庭”为主题在全区开展国际家庭日宣传月活动,广泛宣传健康家庭理念,促进家庭发展工作,促进家庭幸福。

长宁区卫生计生委通过“进机关、进社区、进楼宇”的“三进”宣传,分别在区机关大楼、周家桥街道社区、凌空经济园区开展主题宣传活动。活动现场为机关干部、社区居民、白领群众提供卫生计生政策咨询、测量血压、中医诊疗、口腔义诊等免费服务,发放避孕药具200份、《新家庭计划——上海家庭发展读本》500本、家庭医疗急救包

900份、宣传资料折页1000余份,接受咨询200人次。区内各街镇和计生协会也积极行动,通过微博、微信、发放宣传单页、电子屏播放视频等方式,向社区百姓、楼宇白领开展健康理念的宣传,并举办“中医保健公益讲座”、“优生优育知识讲座”、“健康家庭,健康社区”乒乓球友谊赛、“5·29会员日知识竞赛”、母婴口腔保健咨询和“新家庭计划”网上有奖知识竞赛等群众喜闻乐见的活动,在全社会形成浓厚的宣传氛围,扩大国际家庭日的社会知晓度和影响力。近万人次接受了相关宣传教育和计生服务。

长宁卫计委计生科

朗朗阅读声 浓浓晚霞情

漕泾镇老年人学习团队六年人均阅读百万字

走进金山区漕泾镇花园社区老年人精神幸福园,时常被朗朗阅读声所吸引。26位平均年龄73岁的老年人组成的学习团队,2010年建立以来,他们坚持每周两个阅读活动日,使学员不断提高政治文化素质和阅读推广能力。2015年获得“上海市老年志愿服务优秀团队”等荣誉,市级媒体上先后发表70多篇次文章,介绍他们文化养老和阅读推广的做法和收获,今年2月还获得上海市文化节·阅读推广人(组织)评选中荣获“百个优秀阅读推广组织”提名奖。

幸福园的创办者王嵩山认为,老年人自退休后还有二三十年的晚年生活,

如缺乏精神生活,不但衰老快,病痛多,有的还走向消沉。担任多年中学校长的王嵩山退休后长期从事社区教育,自组办了老年人阅读团队后,吸引了退休教师、退休干部为主的26位老年人自愿参加,至今已有6年,队伍不散,阅读不歇,人人阅读推广发光发热。

敬老院住有上百个老人,去年起,精神幸福园主动与敬老院结对学习对子,根据敬老院老人年龄大、文化少的特点,采用图片展览,看图识字、举办文艺表演,文艺联欢、故事演讲、举牌猜谜绕口令等形式,开展助读助学活动,正如老年人说的那样,阅读丰富了他们的精神生活。 通讯员 汤妙兴